

**Майтанов А. М., доцент кафедры уголовного процесса Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук, доцент**

## **ФАКТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ ПРЕДСТАВЛЯЕТ АДВОКАТ**

Адвокатура как правовой институт в любом государстве призвана содействовать утверждению единства теории и практики применения права, усилению правовой защищенности прав и свобод, гарантированных законами. Являясь объектом многих научно-практических исследований, проблема повышения роли адвокатуры в оказании юридической помощи сегодня не может быть сведена лишь к процессуальному положению адвоката в суде. Она гораздо многограннее и сложнее, а значит нуждается во всестороннем обсуждении.

Собранные защитой документы зачастую имеют решающее доказательственное значение при вынесении приговора или решения суда, поэтому должны быть надлежащим образом оформлены.

УПК СССР в ст. 70 «Собирание доказательств» лишь допускал возможность представления доказательств защитником. УПК РК в ч. 2 ст. 74 с аналогичным названием наделил защитника правом собирать и представлять письменные документы и предметы для приобщения их к уголовному делу в качестве доказательств. Право адвоката самостоятельно собирать фактические данные, необходимые для оказания юридической помощи, и представление доказательств предусмотрено и п. 3 ч. 3 ст. 14 Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РК» от 5 декабря 1997 г. № 195-1.

По сути, законодательно закрепленное право адвоката собирать доказательства является правом на ведение им своего собственного расследования, но в рамках четко очерченного круга действий. Согласно ч. 2 ст. 74 УПК РК, защитник вправе собирать доказательства путем:

- 1) получения предметов, документов и иных сведений;
- 2) опроса лиц с их согласия;
- 3) истребования справок, характеристик, иных документов от организаций (государственных, муниципальных и др.), которые обязаны предоставлять защитнику запрашиваемые им документы или их копии.

Аналогичные права предоставляет адвокату п. 3 ст. 14 Закона от 5 декабря 1997 г. Проводить другие следственные действия, предусмотренные УПК РК, адвокат не уполномочен.

Что законодатель допускает в качестве доказательств? Ответ находим в ст. 115 УПК РК: показания подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля, заключения и показания эксперта и специалиста, вещественные доказательства, протоколы следственных и судебных действий, иные документы.

Содержание понятия «вещественные доказательства» определено в ст. 121 УПК РК, которая гласит, что вещественными доказательствами признаются любые предметы. Основное значение слова «предмет» — всякое материальное явление, вещь<sup>1</sup>.

А что такое документ как доказательство в уголовном производстве?

Одно из значений слова «документ» (лат. documentum) — письменное свидетельство о чем-нибудь<sup>2</sup>. Более конкретное определение документа дает Федеральный закон России «О библиотечном деле» от 29 декабря 1994 г. № 78-ФЗ: материальный объект с зафиксированной на нем информацией в виде текста, звукозаписи или изображения. С этой точки зрения, к документам-доказательствам следует отнести и письменные показания подозреваемого, обвиняемого, свидетеля, надлежащим образом оформленные.

Разновидностями документа, на наш взгляд, являются также запрос адвоката и ответ на него. Зачастую истребуемые защитой документы имеют решающее доказательственное значение при вынесении приговора или решения суда, поэтому запрос должен быть составлен в определенной форме. Оптимальный вариант — подача запроса на фирменном бланке адвокатского образования. Но в любом случае в запросе должны быть указаны:

форма и наименование адвокатского образования, точный юридический адрес и телефон; дата составления;

- основание данного запроса и требование о сведениях;
- Ф.И.О. и подпись защитника.

Законом, как уже говорилось, предусмотрена возможность получения адвокатом доказательств путем опроса частных лиц с их согласия. Как следует из УПК РК и Закона от 5 декабря 1997 г., адвокат вправе в любом месте с применением технических средств, с согласия собеседника провести опрос частного лица, которое предположительно имеет доказательственную информацию, оправдывающую подозреваемого или обвиняемого либо смягчающую его ответственность или вину.

Полученная во время опроса информация также должна быть соответствующим образом оформлена. Прежде всего ее необходимо зафиксировать в письменном виде и непосредственно в присутствии опрашиваемого лица. При этом письменное объяснение опрашиваемого лица должно содержать следующие сведения (реквизиты):

- наименование и форму адвокатского образования, адрес и телефон (на наш взгляд, для письменного фиксирования информации, полученной от опрашиваемого, также лучше всего использовать фирменный бланк адвокатского образования);
- Ф.И.О. адвоката, регистрационный номер и номер адвокатского удостоверения;
- Ф.И.О. опрашиваемого, паспортные данные, а также письменное согласие опрашиваемого лица на опрос;
- дату, время опроса;
- подписи адвоката и опрашиваемого лица.

К письменному объяснению можно приложить фотографии, аудио-, видеозапись. В этом случае в объяснении сообщается о наличии соответствующих приложений, указываются название и порядковый номер каждого.

<sup>1</sup> Ожегов С. И., Шведова Н. Ю.. Толковый словарь русского языка. 4-е изд., доп. — М., 1999. — С. 560.

<sup>2</sup> Там же — С. 173.

## **Түйін**

Қоршаумен жиналған құжаттар қылмыстық істі тергеу, сот үкімі мен шешімін шығару кезінде шешуші дәлілдемелік мәнге ие болады, сондықтан олар тиісті түрде рәсімделген болуы қажет.

## **Resume**

The documents collected by protection are often have critical evidentiary value at investigation of criminal case, sentence or judgment and therefore must be properly documented.